

# 海外華文傳媒合作組織第15屆年會今召開 84家華媒高層齊聚湖南 探訪研發新高地創業集聚地

## 海外華文傳媒合作組織年會

香港文匯報訊（記者 姚進、王凱輝 長沙報導）8月26日，「海外華文傳媒合作組織」第15屆年會將在湖南長沙召開，全球37個國家和地區的84家華文傳媒高層120人應邀參加。同時，「打造全球研發新高地、大學生創業集聚地——2025全球華文媒體高層湖南行」大型採訪活動也將正式啟動。8月25日，海外華文傳媒代表陸續抵達長沙，準備參加。

### 為湖南建設「三高四新」提供輿論支持

本次年會由海外華文傳媒合作組織和香港大公文匯傳媒集團主辦，以「五湖四海匯三湘 聯結互鑒通大同」為主題，年會將圍繞跨文化傳播的挑戰與策略、全球傳播與新媒體機遇及中國故事的國際表達等方面進行探討。

「打造全球研發新高地、大學生創業集聚地——2025全球華文媒體高層湖南行」大型探

訪活動於8月26日正式啟動。採訪活動由湖南省委宣傳部主辦，海外華文傳媒合作組織和香港大公文匯傳媒集團聯合主辦。8月26日至30日，參會代表將分赴長沙、岳陽、張家界等地，以參觀考察、實地訪談等形式近距離了解當地的經濟社會發展、風土人情和歷史傳統，為湖南加快建設「三高四新」美好藍圖提供輿論支持。

據了解，這是近年來湖南舉辦的最大規模、最高規格的海外媒體集中參訪活動。

海外華文傳媒合作組織成立於2009年，香港大公文匯傳媒集團是主席單位。目前，組織中緊密合作的成員媒體超過120家，主要來自美國、加拿大、德國、英國、法國、荷蘭、意大利、羅馬尼亞、匈牙利、日本、韓國、馬來西亞、泰國、菲律賓及港、澳、台等40多個國家和地區，既有傳統媒體也有新媒體，基本覆蓋了海外華人華僑的主要聚居地。合作組織曾先後在北京、加拿大多倫多、菲律賓馬尼拉、馬來西亞檳城、印尼雅加達、泰國曼谷、澳門、

吉林、東莞等地舉辦研討會及年會。大文集團還通過組織內的合作媒體出版30多個海外版，總發行量超過200萬份，成為海外華人華僑和當地受眾了解中國成就最主要的信息渠道。

### 政策基金大賽「三位一體」扶持創業

2023年6月，湖南省委、省政府提出「將長沙打造成全球研發中心城市」的戰略目標，明確「功能布局基於全球、研發任務源自全球、研發資源來自全球、研發成果用於全球」的「四個全球」定位，為長沙擘畫了一條通向具有核心競爭力的科技創新高地的奮進路徑。

截至今年5月，長沙市各類研發機構總數達3,823家，其中2023年9月以來新增1,796家，基本實現翻番；各類國家級創新平台達152家，增長25%；2024年在全國科研城市排名中升至第23位，較上年度分別上升9位、11位；國家創新型城市綜合排名躍升至全國第9，取得歷史最好成績。

2024年9月，湖南省委書記沈曉明發出「歡

迎全球大學生來湖南創新創業」的誠摯邀約。今年以來，湖南推出「七個一」措施，打造政策、基金、大賽「三位一體」的創業扶持體系，設立了5.05億元的大學生創業投資基金，舉辦「金種子杯」大學生創業大賽，以實實在在的「乾貨」舉措和「真金白銀」的資源支持，讓「大學生背上雙肩包就可以到湖南來創業」的願景逐步變成現實。



● 海外華文傳媒代表陸續抵達湖南長沙，準備參加。香港文匯報記者王凱輝攝

# 「十四五」海關年均監管進出口體量冠全球

## 新增和擴大開放口岸40個 綜保區等貢獻1/5外貿額

香港文匯報訊（記者 朱燁 北京報導）

25日，國務院新聞辦公室舉行「高質量完成『十四五』規劃」系列主題新聞發布會。海關總署署長孫梅君透露，「十四五」以來，海關年均監管進出口貨物52億噸、貨值41.5萬億元，體量全球最大，安全穩定可控。新增和擴大開放口岸40個，總數達311個，基本形成了水陸空立體化、東中西全方位口岸開放布局。此外值得注意的是，綜合保稅區等海關特殊監管區域已成為各地對外開放的新高地，貢獻了全國1/5的進出口總值，下一步將持續推動海關特殊監管區域向功能多元化、產業高端化、貿易便利化、管理協同化轉型升級。



● 在海口綜保區中免海南國際物流中心，海口海關所屬馬村港海關關員對一線進境免稅品開展監卸。資料圖片

### 貢獻全球海關治理 中國方案四大特點

#### 裝備設備更加智能

● 廣泛應用檢查機器人、非侵入式檢查設備。以進口鐵礦石為例，通關時間平均壓縮15個小時以上

#### 數字賦能更加深入

● 在跨境電商監管領域，打通海關與平台企業、支付機構的數據通道，實現電子訂單、支付單、物流單「三單」的「智能比對」，合規商品「秒級」驗放，最高處理速度可以達到每分鐘8.5萬票

#### 風險防控更加精準

● 開發大數據智能風險布控模型，從100多個維度對每一份報關單實時進行風險甄別，對高風險報關單自動布控攔截，查獲率比隨機布控提高16個百分點，有關案列入選了世界海關組織《經修訂的京都公約指南》

#### 通關服務更加高效

● 推廣遠程視頻查檢模式，企業通過遠程視頻連線實現隨報隨檢，壓縮通關等待時間80%以上；旅客出入境無感通關、快速通關

整理：香港文匯報記者 朱燁

孫梅君指出，「十四五」以來，海關現代化建設取得了長足進步，為高質量發展、高水平開放提供了有力支撐。主要體現在：守護國門安全取得新成效、通關便利化實現新突破、開放通道和平台建設邁上新台階、促進高質量發展取得新進展、國際合作共贏拓展新空間等5個方面。

### 「智慧旅檢」覆蓋80%航空口岸

「十四五」以來，海關年均監管進出口貨物52億噸、貨值41.5萬億元，體量全球最大，安全穩定可控。國際貿易「單一窗口」已成為中國與世界貿易聯通的「數字門戶」，「一網通辦」事項達到了25大類964項，基本覆蓋了跨境貿易全鏈條全環節。「智慧旅檢」覆蓋80%的航空口岸，旅客可以無感通關、快速通關。

據介紹，「十四五」以來，中國新增和擴大開放口岸40個，總數已達311個，基本形成了水陸空立體化、東中西全方位口岸開放布局。中歐班列集結中心從「點對點」向「樞紐對樞紐」轉型升級。綜合保稅區等海關特殊監管區域已成為各地對外開放的新高地，不到兩萬分之一的國土面積，貢獻了全國1/5的進出口總值。

「我們正全力以赴做好海南自貿港封關運作各項準備工作，出

海關監管辦法，完成「二線口岸」驗收，上線智慧監管平台，」孫梅君說，近日還將發布「二線口岸」報關規範等3份制度文件，確保12月18日正式啟動。

### 特殊監管區吸國際製造業巨頭

關於貢獻了全國1/5進出口總值的海關特殊監管區，海關總署副署長王軍表示，「十四五」期間，海關特殊監管區域新增19個，總數達到174個。我們持續創新監管、優化服務，不斷推動海關特殊監管區域成為我國對外開放的重要「增長極」，2024年進出口值比2020年增長超過三成。

海關特殊監管區域是經國務院批准設立、實施封閉管理的特定區域，主要成效可以概括為「四大平台」：跨產業的承接平台、開放發展的關鍵平台、新興業態的培育平台、制度創新的試驗平台。

王軍提到，特殊區域吸引了一大批高技術含量、高附加值的國際製造業巨頭入駐，同步也帶動了國內投資，輻射周邊經濟，促進了配套產業快速發展。此外，像檢測維修、融資租賃、期貨交割這些新業態，近年來在特殊區域蓬勃興起，製造業和生產性服務業實現了深度融合，價值鏈、產業鏈不斷向高端延伸，創新發展的內生動力不斷增強。

## 海關嚴打侵權走私 攔截侵權Labubu逾180萬件

香港文匯報訊 綜合記者朱燁及中新社報道，中國海關總署副署長王軍25日在北京舉行的國新辦新聞發布會上稱，今年以來，全國海關攔截涉嫌侵權潮玩品牌IP Labubu產品183萬件。

王軍提到，「十四五」期間，中國海關聚焦侵權多發領域，連續開展知識產權保護的「龍騰行動」、寄遞渠道的「藍網行動」、出口轉運貨物的「淨網行動」，一系列專項行動形成打擊侵權的高壓態勢，累計查扣侵權嫌疑貨物26萬批，接近4億件。

王軍強調，中國海關既保護自主知識產權，也保護國外企業在中國的合法權益，既阻止境外侵權產品流入國內，也打擊國內侵權產品流向境外。

談及走私行為，中國海關總署署長孫梅君稱，「十四五」以來，海關會同公安等相關部門，累計偵辦走私犯罪案件2.3萬起，案值近4,800億元（人民幣，下同），涉稅600多億元。在查緝毒品走私方面，「十四五」以來，中國海關立案偵辦走私入境毒品犯罪案件3,032起，繳獲冰毒、可卡因等各類毒品15.7噸。

## 中國加快建設統一碳市場 2030年形成合理碳定價機制

香港文匯報訊 新華社25日受權發布《中共中央辦公廳 國務院辦公廳關於推進綠色低碳轉型加強全國碳市場建設的意見》（下稱「意見」），指出中國將加快建設全國統一的碳市場，有計劃分步擴大實施範圍、擴展參與主體，營造更加公平公開透明的市場環境，努力實現碳排放資源配置效率最優化和效益最大化，推動傳統產業深度轉型，培育發展新質生產力。

### 完善碳質押碳回購等政策

意見提出「兩步走」主要目標：到2027年，全國碳排放權交易市場基本覆蓋工業領域主要排放行業，全國溫室氣體自願減排市場實現重點領域全覆蓋。到2030年，基本建成以配額總量控制為基礎、免費和有償分配相結合的全國碳排放權交易市場，建成誠信透明、方法統一、參與廣泛、與國際接軌的全國溫室氣體自願減排市場，形成減排效果明顯、規則體系健全、價格水平合理的碳定價機制。

目前，中國已建立重點排放單位履行強制減排責任的全國碳排放權交易市場和激勵社會自主減排的全國溫室氣體自願減排市場。根據意見的相關規劃，在發展全國溫室氣體自願減

排交易市場方面，將進一步豐富交易產品，擴展交易主體。

在豐富交易產品方面，意見提出，要積極推進金融機構探索開發與碳排放權和核證自願減排量相關的綠色金融產品和服務，加大對溫室氣體減排的支持力度。建立完善碳質押、碳回購等政策制度，規範開展與碳排放權相關的金融活動，拓展企業碳資產管理渠道。以全國碳市場為主體建立完善碳定價機制，充分利用全國碳市場的價格發現功能，為金融支持綠色低

### 適時引入其他非履約主體

在擴展交易主體方面，支持銀行等金融機構規範開展碳質押融資業務，穩妥推進符合要求的金融機構在依法合規、風險可控前提下參與全國碳市場交易，適時引入其他非履約主體。全國溫室氣體自願減排市場逐步引入符合條件的自然人參與交易。

意見並提出，要積極參與應對氣候變化《巴黎協定》相關碳市場機制規則制定，推動全球綠色低碳公正轉型。加強國際磋商和對話交流。加強碳市場領域交流合作，推動技術、方法、標準、數據國際互認。

## 市場活力穩步升 降碳內生動力足

### 特稿

碳市場是利用市場機制積極應對氣候變化、加快經濟社會發展全面綠色轉型的重要政策工具。生態環境部相關負責人介紹，當前，我國已建立重點排放單位履行強制減排責任的全國碳排放權交易市場和激勵社會自主減排的全國溫室氣體自願減排市場。兩個市場相互銜接，共同構成全國碳市場體系。全國碳市場建設實現了穩起步、穩運行，制度體系日趨完善，市場活力穩步提升，數據質量全面改善，推動全社會低成本減排的市場功能逐步顯現。

從全國碳排放權交易市場來看，截至2025年7月底，全國碳排放權交易市場配額累計成交量6.81億噸，成交額467.84億元，價格「指揮棒」作用

逐步顯現。2024年納入全國碳排放權交易市場的重點排放單位共計2,096家，配額清繳完成率接近100%。

從全國溫室氣體自願減排市場來看，2023年以來，生態環境部會同有關部門先後出台了造林碳匯、海上風電等6個方法學，完成首批948萬噸核證自願減排量登記。截至2025年7月底，累計成交核證自願減排量246.03萬噸，成交額2.08億元人民幣。

這位負責人表示，經過不斷探索和實踐，全國碳市場建設統籌把握節奏和力度，在考慮企業承受能力的同時，充分激發降碳內生動力，有力促進社會形成「排碳有成本、減碳有收益」的低碳發展意識，行業高科技、高效能、高質量特徵不斷顯現。

● 新華社